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Oleme kõik lugenud Apostlite tegude 2. peatükist Püha 
Vaimu tulekust Nelipühapäeval, mil Püha Vaim valati 
jüngrite peale, nii et nad rääkisid võõraid keeli. Kõrvalt 
vaatajatele tundus, et jüngrid on täis magusat veini. 38. 
salmis kutsub Peetrus inimesi üles tulema ristimisele, et 
nad saaksid Püha Vaimu anni. See and on antud kõigile, 
kes on ristitud. Mõtlesin pikalt, kuidas tunneme ära 
Püha Vaimu anni iseendas ja tema kohalolu oma elus.
Räägime vaimust ja vaimsusest väga erinevates 
tähenduse varjundites, millel ei pruugi olla mingit 
seost Püha Vaimu anniga. Kristlastena oleme aga Püha 
Vaimuga pidevas ühenduses. Vahel kõik meie elus 
sujub, vahel kohtame takistusi. Olen harjunud mõtlema 
niisugustel hetkedel, et ju siis pole õige aeg või on lausa 
keeld millekski.
Vahel on nii, et istun tunde 
laua taga arvuti ees mõnda 
kirjutist alustades ja 
ühtegi mõtet ei tule, mida 
kirja panna. Ka palvest ega 
Piibli lugemisest pole abi. 
Nendel hetkedel mõtlen 
naeratades, et olen just 
nagu luuletaja Saalomon 
Vesipruul „Kuulsuse 
narrides” puu otsas 
ootamas, millal vaim peale 
tuleb. Samas mingil hetkel 
valmib kirjatöö minutitega. 
Vahel on sama mõnda 
tööd tehes. Püha Vaimu 
osaduse mõistmiseks 
on tarvis lisaks pühakirja teadmistele ka isiklikku 
kogemust või siis kogemuses Püha Vaimu kohaloleku 
märkamist. Jeesus ütles oma jüngritele Jh 16.13: „Aga 
kui tema, Tõe Vaim tuleb, juhib ta teid kogu tõesse, sest 
tema ei räägi iseenesest, vaid ta räägib, mida kuuleb, ja ta 
kuulutab teile tulevasi asju”. Nii kogeme Tema kohalolu 
palvetades, kirikus jumalateenistusel või palvevaikuses 
– on see siis nägemus tulevikust, tõde maailma või meie 
endi hetkeolukorra kohta või hoopis sõnad, kuidas 
palvetada või konkreetsele inimesele Jeesusest ja 

Jumalast rääkida. Või hoopis selge visioon argiolukorras 
mõne töö tegemiseks või inspiratsioon loominguks. Kui 
me selle vastu võtame ja selle järgi talitame, täidab meid 
rahu, rõõm ja justkui õnnejoovastus. Püha Vaim on alati 
meiega. Vahel saab ta meid juhatada siis, kui loobume 
ise asju korraldamast.
Toon oma tänasest päevast ühe näite. Vaatasin eile õhtul 
pikalt arvutiekraanile kirjutatud mõtiskluse lõiku ja 
teadsin, et nii see küll õige pole. Võtsin kätte kruvikeeraja 
ja hakkasin laste välikööki kokku panema. Lõpuks 
avastasin, et sellele on paar nupukest jäänud kaasa 
panemata. Olin nõutu ja otsustasin hommikul edasi 
toimetada. Pärast ärkamist ei mõelnud ma üldse enam 
õhtusele. Seisin keset tuba ja järsku oli silme ees visioon, 

kuidas olemasolevatest 
materjalidest need 
puuduvad nupukesed 
asendada. Hinge tekkis 
sügav rahu ja õnnetunne. 
Mingi sisetunne ütles 
mulle, et võin ka mõtisklust 
kirjutama hakata. Nägin 
selles selgelt Püha Vaimu 
juhatust.
Jeesus ütleb Jh 14: 16-17: 
„Ja ma palun isa ja ta annab 
teile teise Lohutaja, et Tema 
oleks teiega igavesti: Tõe 
Vaimu, keda maailm ei saa 
võtta vastu, sest ta ei näe 
teda ega tunne teda ära. Teie 
tunnete tema ära, sest ta 

jääb teie juurde ja on teie sees”.
Me ei pea osadust Püha Vaimuga kaugelt otsima. Ta on 
meis alati kohal, tunneb meid isegi paremini, kui ise 
seda teadvustame. Sellepärast on alati praktiseeritud 
palvetamist vaikuses. Kui meie oma mõtted vaikivad, 
kui paneme kõrvale oma lootused ja ootused, saab 
Püha Vaim juhatada meid kogu tõesse selle erinevates 
aspektides.
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Ja teiegi tunnistate, sest te olete olnud minuga algusest peale. Jh 15:27 1

Püha Vaim, Tõe Vaim
Tekst ja foto Ülle Reimann



29. mail toimus Mustamäe kirikus vestlusõhtu "Eluleib", 
kus külaliseks oli teoloogiaprofessor Bård Norheim 
Norrast. Aastaid tagasi Eestis töötanud mees polnud 
unustanud oma head eesti keelt ning nii mõnigi kuulaja 
tuli teda spetsiaalselt tervitama. Bårdi poeg Eirik on 
sel hooajal vabatahtlikuna Eestis ning elab Mustamäe 
kirikus. Samuti on meie koguduse vikaarõpetaja 
Magne Bårdiga koolivennad teoloogiaõpingute ajast. 
Ühenduskohti leiab kindlasti veelgi, miks just Bård 
külaliseks kutsuti. Sellele neljapäevale langes Kristuse 
taevaminemispüha ning teema oli vastavalt seatud - 
Kus on Jeesus?
Taevaminemispüha toitudest olid laual kohupiima-
karask munavõiga, kodused lihapallid marineeritud 
sibulate ja kurkidega ja kohupiimasaiad värskete 
vaarikatega. Traditsiooniliselt pakuti sel päeval piima-, 
liha- ja munatooteid ning seepärast oli lisaks eelnevale 
joogiks must tee piimaga. Maitsva toidulaua valmistas 
Marilin Pärna ning enne teemasse süvenemist saime 
proovida tema kätetööd. 
Jeesuse taevaminemine tähendab samal ajal meie 
maailmaminemist. Ülesanne tundub võimatu? Ka meie 
Mustamäel oleme kogenud, et esialgu võimatuna näiv 
ülesanne saab Jumala abiga võimalikuks. Aga siiski - 
kus on Jeesus? Mk 16:19 me võime lugeda, et Jeesus on 
Jumala paremal käel. Tuntud laulusalm ütleb: "On kogu 
maailm Tema [Jumala] peo peal" (viitega Ps 24:1-2). 
Kus on siis Jumala käsi? 
1528. a kirjutas Martin Luther, et Jumal on täiesti 
vaba ning Kristuse ligioleku mõistmiseks peame seda 
arvestama. Ta lähtub Piiblist, sest see on Lutheri jaoks 
ainus võimalus struktureerida ja selgitada Kristuse 
ligiolekut. Kristus võib seega ligi tulla viisil, mis on 
täiesti ettearvamatu. Oma sõnas on Jeesus andnud 
kolm viisi, kuidas ta on meie ligi: 
1) Esimene viis oli sõimest ristini. Jumala Poeg elab 
inimeste reeglite järgi, on ühes kohas korraga. See 
ligiolekuviis on üks kord ja loodetavasti kohtume 
Jeesusega kunagi samamoodi. See on lootuse viis. 
2) Teine ligioleku viis oli ülestõusmisest 
taevaminemiseni (nt Lk 24:13-35 Jeesuse ilmumine 
Emmause teel). Jüngrid paluvad: „Jää meie juurde, sest 
õhtu jõuab ja päev on juba veeremas!”. Nad soovivad, 
et Kristuse ligiolek oleks alati nendega. Jeesus on oma 
jüngritega sageli, ta tuntakse alati ära kui inimene. 
Erinevus on aga selles, et Jeesus pole enam piiratud, 
vaid saab liikuda piiramatult. See on see ime, mis 
toimub Sõna ja sakramendi läbi, ütleb Luther. Jeesus 
saab olla kõikjal, ka armulauas ja ristimises. 
3) Ef 1:22-23 näitab, et Jeesus on ligi ka peale 
taevaminemispühi, olles "kõik kõiges". Jumal on 
võimas, Tema käsi hoiab üleval kogu maailma (Ps 104).  
Tema käsi on igal pool. Tema käsi hoiab meid üleval ja 
elus. 

Jeesus on siin, kui me saame olla tänulikud. Kristlase 
viis on olla tänulik kõige eest, mida Jumal on andnud ja 
mille üle Tema käsi. Ja seal on ka Jeesus. Me usume elu 
Jumalas, kes hoiab kogu loodut. 
Usuime saab toimuda ka meie kõrvade kaudu, ütles 
Luther. Inimene on nagu helihark, mille Jumal paneb 
helisema, lisas Bård enne ühislaulu. 
Taevaminemispüha on üks meie usu keskpunkt. 
Kogudus on see tunnusmärk, et Kristus on ligi. Elu 
jüngritena risti all on elu koos Jeesusega. Kus sinu jaoks 
on Jeesus?
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Foto: Jaana Maria Unga

Sest kõik, keda iganes Jumala Vaim juhib, on Jumala lapsed. Rm 8:14

Misjon impossible?
Jaana Maria Unga



Ja ma annan teile uue südame ja panen teie sisse uue vaimu. 
Ma kõrvaldan teie ihust kivise südame ja annan teile lihase südame. Hs 36:26
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Raamat minu elus
Maarja Vardja

Hea raamat on teadagi selline, mida lugedes hakkab 
film silmade taga jooksma, mis toob su ellu lisaväärtust 
ja tekib tunne, et tahaks sellest raamatust teistega 
rääkida ja teemasid vaagida. Sellepärast toimuvad 
meilgi perekondlikud raamatuklubi kokkutulekud.
Kui aga on vaja välja tuua ilukirjanduslik raamat, mis 
mind on palju mõjutanud, siis on kitsas käes, sest loen 
üsna palju ja väga keeruline on sellist valikut teha. 
Meil on kodus tervet seina hõlmav raamaturiiul, mida 
aegajalt tuleb tühjendada, et raamatutel hingamisruum 
otsa ei saaks.
Lapsepõlves mõjutasid mind raamatute illustratsioonid 
ja need pidid eriti ilusad olema, see andis fantaasiale 
justkui lisatiivad. Kustumatult on meeles mu isa suurel 
raamaturiiulil seisnud kunstiraamatud. Lapsepõlvest 
pärineb ka mu gooti kirja lugemise oskus, sest oli 
ju vaja teada saada, mis suure piibli piltide alla oli 
kirjutatud. Praegugi loeme abikaasaga väga heal meelel 
gooti kirjas trükitud vanu raamatuid. Millegipärast on 
meeles aastakümneid tagasi loetud M. M. Kaye „Kuu 
vari“, ilukirjanduslikud käsitlused Michelangelost 
ja Rodinist, siis näiteks E. Bulwer-Lyttoni „Pompei 
viimsed päevad“ või H. Sienkiewiczi „Quo vadis?“. Esile 
võib tõsta üsna mitmeid Paulo Coelho teosed tema 
erksate küsimuste tõstatamise pärast. Ja ei ütle ma ära 

ka seiklusest ja põnevusest 
ega hästi konstrueeritud 
krimkadest. Üsna 
huvipakkuvad on ajaloolised 
romaanid koos oskuslike 
olustikukirjeldustega. Läbi 
on loetud muu hulgas Indrek 
Hargla Apteeker Melchiori 
saaga. 

Lugema asudes on mul ikka ootus, et raamat kannab 
esteetilisi väärtusi, tekitab uusi vaatenurki ja et 
keelekasutus on rikkalik ja kujundlik. Üldiselt püüan 
kätte võetud raamatu läbi lugeda, aga ei kõhkle ka 
pooleli jätta, kui „film“ ei sobi. Tumeraamatud ja 
ulmeõudukad ei täida mu maailma iluga.
Viimasel ajal loetud raamatutest rikastas mõtteainet  
W. S. Maughami novellikogumik „Kasuariinipuu“. Kiituse 
osaliseks saab ka kõige viimane lugemiselamus, mõne 
nädala eest ilmunud suurepärane luuleraamat „Ohakad 
ja orhideed“. Soovitan! Autoriks on Jaanus Aurelius 
Kangur, kes on ühtlasi ka Misjonikoori piiblitundide 
läbiviija. Raamatu illustratsioonid pärinevad Vilen 
Künnapuu visandivihikutest. 
Head jätkuvat raamatuaastat!

„Poiss ja tüdruk ja põõsas ja lind“
kultuurielamusi sõnas ja pildis vahendab Imbi Arro

2019. aastal  sattusin Helsingis nägema Islandi 
kunstniku Ragnar Kjartanssoni näitust. Ei teadnud 
ma temast ega näitusel eksponeeritud kultusteose 
mõõtmed saavutanud videoinstallatsioonist “The 
Visitors” midagi. Saali astudes aga olin hetkega 
lummatud ja see tunne jäi kauaks saatma. Kui nüüd sama 
looja näitus tuli KUMUsse, siis muidugi käisin sealgi. 
Näitusel „Poiss ja tüdruk ja põõsas ja lind“ saab näha 
kuut tema teost: videoinstallatsioone ja maaliseeriat 
"Argipäevad Arkaadias” .
Videoteose “Homset ei ole” 
ringina paikneval kuuel ekraanil 
liiguvad kaheksa teksapükstes ja 
valgetes T-särkides tantsijannat 
graatsiliselt ühelt ekraanilt teisele, 
mängides kitarril üha korduvat 
fraasi. Kord on igaüks neist eri 
ekraanil, kord kohtuvad ning 
hargnevad siis taas. Vaataja on 
justkui selles pikas (ca pool tundi kestvas) meditatiivses 
tantsuringis. Kes tüdib, kes elab etenduvasse sisse. 
Mina ei tüdinud. Samalaadne on ka teine samas saalis 
paiknev, veelgi pikema kestusega videoteos „Poiss ja 
tüdruk ja põõsas ja lind“. Kahel teineteise vastas asuval 
ekraanil musitseerivad aias kaks meest, kes liiguvad 

ühelt ekraanilt teisele. Korduvad meloodia ja sõnad 
„Ma ei suuda oma unistusi ohjes hoida.“
Mõnevõrra teistsugune on koomikat ja absurdi 
siduv video „Variatsioon „Lihalikule naudingule““, 
kus rokokooaegne  peen seltskond sööb biifsteeki – 
ainukeseks heliks nende võimendatud söömishääled. 
Imetlema peab ka sööjaid etendavate näitlejate 
nüansirikast mängu.

Melanhoolia, kordus, ühendus, 
kaotus, absurd, traagika, koomika, 
ilu, igatsus, valu, iroonia – kõigi 
nende ja küllap veel teistegi 
mõistetega saab iseloomustada 
Kjartanssoni loomingut. 
Tänapäeval öeldakse, et olulisem 
sellest, mis toimub kunstniku 
peas, on see, mis toimub sinu kui 
vaataja peas. Vaataja peas toimuv 

aga sõltub vaataja enda loomupärasest häälestusest, 
sest eks me ju näe põhiliselt seda, mille nägemiseks 
on meil eeldused.  Kjartansson ise on öelnud, et ta 
mingil juhul ei taha dikteerida, kuidas publik peaks 
end tundma tema tööde suhtes. Kel aga huvi rohkem, 
soovitan lugeda 23. mai Sirbis ilmunud intervjuud 
temaga – leiab mõndagi  mõtteainet pakkuvat.



Meie koguduse elurõõmsad eakad on koos käinud juba 
15 aastat. Selle aja sees on elu loomulik kulg teinud oma 
tööd ja mõned armsatest kaasteelistest on lahkunud 
maise elu radadelt ning mõned jäänud tervislikel 
põhjustel eemale. Üks eemale jäänutest, Maimu, on 
oma elujärjega jõudnud Kuressaare hooldekodusse. 
Oleme teda küll palvetes meeles pidanud, aga ükskord 
tekkis mõte minna talle kohapeale külla. Maikuus saigi 
mõte teoks. 
14. mail istus väike seltskond autosse ja asus teele 
Saaremaa poole. Sõit sujus ladusalt ja juba ennelõunal 
olime Kuressaares. Pärast kohvikus keha kinnitamist 
suundusime hooldekodu poole. Seal ootas meid juba 
Maimu õde, kellega koos läksime eraldiasuvasse 
külastajate ruumi. Maimu tundis meid ära ja oli 
ütlemata rõõmus. Ka meil oli rõõm teda pika aja tagant 
näha ja kallistada. Külaskäik ei piirdunud  jutuajamisega 
ja maiustuste jagamisega, õpetaja Reet viis läbi ka 
armulauaga jumalateenistuse. Maimu mälu ei ole küll 
enam see, mis varem, aga palved ja laulusõnad olid tal 
kenasti meeles. Südamest tuli ka tema tänu ja kiitus 
Jumalale.
Meile ei antud pikka külastusaega, kuid loodame 
sügisel taas minna.
Kui juba nii pikk reis ette võtta, siis ei saa kohe tagasi 
rutata. Olime broneerinud ööbimise Püha Jakobi 
koguduse pastoraadimajas. See osutus eeskujulikuks 
paigaks – ilus, puhas, avar, eri suurustes toad, kõik 
vajalikud mugavused. 
Pärast hommikusööki pastoraadi köögis tutvusime ka 
sajanditevanuse kirikuga.
Tagasiteel sadamasse tegime mitu meeldejäävat 
peatust. Jalutasime Kaali järve juures, mis lummas 
nii omaenda salapäraga kui ka kollaseid lilli täis 
nõlvakutega. Põikasime sisse Muhu Jaanalinnufarmi, 
kus elas teisigi eksootilisi loomi. Ühes suures aedikus 
oli koguni mitu suurt ja väikest kängurut! Lapselikku 
rõõmu sai tunda mitmete loomade ja lindude peost 
toitmisest.
Muhu saarel Liival kinnitasime keha ja vaatasime ringi. 

Kogesime ka saarlaste erilist huumorimeelt. Ühe maja 
peal oli suures kirjas KALAPOOD, veidi väiksemas 
aga: „SIIN EI OLE KALA pood”. Poeriiulid, muidugi, 
rikkalikult kala täis. Müüja naeris: “Ei ole meil kala, 
ei ole, ka seda poodi tegelikult ei ole!” Igatahes oli 
see olematu kala olematust poest väga hea. Samuti ka 
kõrvalmajast ostetud ehtne Muhu leib.
Hoolimata külmast ja tuulisest ilmast oli see üks soe ja 
helge reis. Lõpetuseks sobib Kersti tähelepanek: „Kõik 
on siin nii rahulik, aga ometi kõik toimib”.

Rahu ma jätan teile, oma rahu ma annan teile. Mina ei anna teile nõnda, nagu maailm annab. 
Teie süda ärgu ehmugu ega mingu araks! Jh 14:27
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Rõõmus reisiseltskond: Imbi, Reet (foto autor),  
Kersti ja Ülle.

Elurõõmsad Saaremaal
Imbi Arro

Maimu juures külas. Foto: Ülle Reimann

Kalasaak. Foto: Reet Eru



Oh seda Jumala rikkuse ja tarkuse ja tunnetuse sügavust! 
Ei suudeta uurida tema kohtumõistmisi ega jälgida tema teed! Rm 11:33
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Alates käesoleva aasta aprillikuust rendib Mustamäe 
kirikus ruume venekeelne Eesti Metodisti Kiriku 
Lootuse kogudus. Uurisime koguduse pastorilt Vitali 
Baranovilt lähemalt, kuidas on kogudus alguse saanud 
ja millega tegeleb. 
Uue koguduse loomise idee sündis 2019. aasta 
septembris Vitali Baranovi poolt läbiviidud Eesti 
Metodisti Kiriku (EMK) koguduste arengu uuringu 
tulemusel, mis tõi esile kasvava stagnatsiooni 
olemasolevates kogudustes. Superintendent Robert 
Tšerenkov, pastor Stanislav Osipov ja Vitali Baranov 
otsustasid, et senise koguduste liikmete arvu 
suurendamise asemel on efektiivsem luua uus kogudus, 
mis võimaldaks uutel liikmetel oma potentsiaali 
paremini realiseerida. 
Detsembris 2019 käivitati pilootprojekt – kristluse 
põhialuseid tutvustav Alfa-kursus noortele, mis toimus 
Tallinna Ülikooli kohvikus Astrarium. 2020. aasta 
jaanuaris moodustati rajatava koguduse meeskond, 
kuhu kuulus 7 inimest, sealhulgas Vitali ja Irina 
Baranov, Stanislav Osipov, Anastasia Novoženina, 
Artur ja Rebeka-Jana Kütt. Esimene jumalateenistus 
toimus 2020. aasta oktoobris kultuurikeskuses Kaja, 
kus tegutseti käesoleva aasta kevadeni. Pühapäevastel 
teenistustel osales keskmiselt 30 inimest. 2023. 
aasta jooksul keskenduti peamiselt meeskonna 
ülesehitamisele. 
25. aprillil 2024 asutati Lootuse kogudus, mille rajamise 
kinnitas lõplikult EMK Aastakonverents 4. mail 2024.
Koguduse peamine evangelisatsiooni tööriist on 
Alfa-kursus, mis tutvustab evangeeliumi sõnumit 
mittekristlastele. Lahutamatuks osaks koguduse 
tegevusest on pühapäevased venekeelsed 

jumalateenistused, mis toimuvad igal pühapäeval kell 
11 Mustamäe kiriku keldrisaalis. Pärast avapalvet on 
ühine hommikusöök, tunnistuste jagamine, jutlus ja 
lõpupalve. Alates aprillist toimuvad teenistuste ajal 
ka pühapäevakooli tunnid. Nii ettevalmistuses kui 
koristamisel on abiks peaaegu kogu kogudus. 
Koguduse visioon on: „Me oleme tänuliku ja ohverdava 
südamega kogudus, milles elab Jumala ülistus ja austus 
ja mis mõjutab ühiskonda.“  
Koguduse põhimõtted:
•	 Avatus kõigile. Kogudus väärtustab iga inimest 
ja peab oluliseks kasutada ühiselt aega Kristuse sõnumi 
levitamiseks. 
•	 Armastus Jumala vastu, mitte käsud ega 
kohustused. Põhirõhk on armastusel Jumala vastu, mis 
inimest muudab. 
•	 Turvaline õhkkond. Turvalise ja külalislahke 
keskkonna loomine, kus usk saab kasvada. 
•	 Koostöö teiste kogudustega. Koostöö teiste 
usukogukondadega, et paremini teenida. 

Venekeelne EMK Lootuse kogudus

Lootuse koguduse pühapäevakoolitöö algus Mustamäe kirikus. 
Foto: EML Lootuse koguduse erakogu

Teie olete aga Kristuse ihu ning igaüks omast kohast 
Tema liikmed. 1Kr 12:21

EESTPALVED
Armas Jumal! 
Toome eestpalves Sinu ette meie koguduse ja 
kiriku. Palume, et Sa juhiksid meid Sinu teedel, 
aitaksid meid näha Püha Vaimu kohalolu nii endas 
kui ka teistes.
Palume rahu eest maailmas. Palume Sinu rahu ja 
armu kõikjale, kus on sõda ja vihkamist, vägivalda 
ja rahulolematust. Palume rahu iga inimese 
südamesse!
Palume Sinu õnnistust jätkuvalt 
kõikidele lähedastele, igale koguduse 
liikmele, koguduse sõpradele ning meie 
eestpalvekogudusele Ansekülas.

TÄNUPALVED
Kallis Jumal! Tänu Sulle, et Sa läkitasid oma 
jüngritele ja kirikule Püha Vaimu, kes avab meie 
ees tõe, juhatab ning suunab meid igal sammul, iga 
meie palvet, mõtet sõna ja igapäevaelu tegemist.
Aliide tänupalve: Kõigeväeline Issand, meie 
tugevuse allikas. Me täname ja austame Sind 
selle eest,et Sa võtsid meie palvet kuulda. Me 
palusime, et Sa päästad koomasse langenud kaks 
tuletõrjujat, kes said väga ränki põletushaavu 
tulekustutamisel jõulu esimesel pühal. Nad on 
sellest hästi taastunud. Tugevda meie usku ja aņņa 
tunda oma lähedust, kui meie usk lööb kõikuma. 
Täname Sind, et Sa oled avanud meie silmad ja me 
oleme tundnud Sinu armastust.

Hea Jumal, meie Issanda Jeesuse Kristuse Isa, Sina 
läkitasid apostlitele Püha Vaimu anni. Ava meiegi 
südamed Vaimule. Süüta meis oma armastuse tuli! 

TÄNU- ja eestPALVED



Armastuses ei ole kartust, vaid täiuslik armastus ajab kartuse välja, sest kartuses on karistus, 
aga kartja ei ole saanud täiuslikuks armastuses. 1Jh 4:18
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Tere, siin Eirik Gautestad Norheim. Minu aeg siin Eestis hakkab lõppema ja 

ma tahan võtta hetke, et teile kõigile oma kogemustest rääkida ja avaldada 

südamlikku tänu.

Esiteks ja kõige enam tahaksin tänada Saku ja Mustamäe kogudusi. Teie 

soe vastuvõtt ja külalislahkus tegid minu uude keskkonda sisseelamise palju 

lihtsamaks.

Olen ka sügavalt tänulik Plussmeedia ja Misjonikeskuse uskumatule 

meeskonnale. Nende lahkus ja abi mängisid olulist rolli minu sisseelamisel ja 

kodutunde loomisel siin. Eriline tänu kuulub Magnele, Marisele, Madisele, 

Tiinale, Rannole ja kõigile teistele, kes on minu tegevusi koordineerinud 

ja pakkunud mulle nii palju võimalusi kahes koguduses panustada. Teie 

juhendamine ja julgustus on muutnud minu kogemuse palju paremaks.

Mõeldes oma ajale siin, olen täis tänulikkust paljude kogemuste eest. See on 

olnud tõeline tõusude ja mõõnadega aasta, kus on olnud ka mõned väljakutsed, 

kuid õnneks kaaluvad positiivsed hetked negatiivsed üles. Olen Eestis nautinud 

mitmekülgset aastat, mis on olnud täis paljusid erinevaid tegevusi – alates 

Taizé vendade juures elamisest ja uusaasta noortekohtumise planeerimise 

abistamisest kuni laagrites ja noortetöös osalemiseni, Plussmeedia Instagrami-

postituste loomiseni ja pärast koolipäeva spordiprogrammi korraldamiseni 

Tallinna 32. koolis, mis asub Mustamäe kiriku kõrval. Kõik need kogemused on 

võimaldanud mul luua kontakte imeliste inimestega.

See aasta on minu jaoks olnud ka oluline isikliku kasvu periood. Olen saavutanud iseseisvuse ja pühendanud aega oma 

suhte süvendamisele Jumalaga. Taizé palvused ja vendade tarkus on õpetanud mulle vaikuse väärtust. Piibli lugemisest 

on saanud minu igapäevase rutiini lahutamatu osa, mis rikastab veelgi minu arusaama usust ja iseendast.

Lõpetuseks tahan veel kord tänada teid kõiki. Teie lahkus ja toetus on olnud hindamatud ning tunnen end uskumatult 

õnnistatuna, et sain seda kogemust teie kõigiga jagada. Ootan põnevusega, et saaksin nautida seda viimast kuud siin ja 

teiega ühendust hoida. Hoian teid oma palvetes. Jumal õnnistagu teid kõiki!
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Meie armastame, sest tema on meid enne armastanud. 1Jh 4:19 7

elamusterohke Noorte reis Soome 16-18.05.25
Maris Kuldkepp

Maikuu keskel võtsin kaasa kaheksa neidu (Carina, 
Carmen, Olesja, Anna, Maarelee, Kelly, Kersti ja Laura) 
ja sõitsime Soome. Meid kutsus külla Espoo Olari 
kogudus oma noortejuhtide koolitusele Hvittorpi 
laagrikeskusesse, mis asub looduskaunis kohas. Sama 
koguduse noormehed käisid meil külas septembris ja 
kuigi nad ise koolitusel ei osalenud, siis tuli osa neist 
laupäeval laagripaika ja pühapäeval jumalateenistusele, 
et meiega koos aega veeta.
Laagripaika jõudsime päris hilja õhtul, kuid pärast 
söömist nägime, et õues on imeline päikeseloojang, 
seega tegime soovijatega jalutuskäigu järve äärde, 
mida iseäranis nautis Carmen. Mitmeid imelisi fotosid 
on sellest õhtust noortel telefonis mälestuseks. 
Autosõidul teel laagripaika nägime päris lähedalt ka 
hirvi metsatukkades ja põllul. Õhtu lõpetas palvus, 
kus igaüks sai individuaalselt mõtiskleda ja palvetada. 
Kerstile meeldis eriti see, kui värviliste kivikestega sai 
konkreetsete teemade eest palvetada, sest igal värvil 
oli oma palveteema.
Hommikupalvusi viisid läbi tulevased laagrijuhi abilised 
ingliskeelse laulu ja temaatilise mõtisklusega, mis olid 
ilusate sügavate mõtetega. Soomekeelse leeritunni 
tõlkis meile noortepastor Milla. See aitas kaasa tundele, 
et meie kui külalistega arvestati ja olime kaasatud. 
Eestlased ja soomlased said paremini tuttavaks 
kahe erineva grupitöö kaudu. Kõigepealt aitasime 
ette valmistada pühapäevast teenistust, kirjutades 
eestpalveid ning küsimusi evangeeliumi kohta, mille 
põhjal kirjutati jutlus. Teise ülesandena said noored 
ette valmistada laupäevase õhtuprogrammi. Igasse 
gruppi sattus vähemalt üks eestlane, seega said nad 
oma ideid seal jagada. Õhtuprogramm kujunes väga 
mitmekesiseks ja meelelahutuslikuks, oli draamat, 
mänge, laule ja palju naeru! 
Laupäeval oli võimalus valida omale meelepärane 
töötuba ja mitmed meie neiud valisid kunsti, kus nad 
said ise disainida omanäolise riidest koti või käevõrusid 
ja see oli Kelly jaoks meeldiv mälestus, sest sel ajal võis 
ka soomlastega sõbraks saada ja nendega rääkida. Veel 
sai mängida lauamänge ja koos laulda. Pärastlõunal 
korraldati õues suur maastikumäng, kus tuli otsida 
jäätisepulkasid, et neid kommide vastu vahetada, kuid 
röövlid võisid neid endale võtta, kui nad ülekuulamise 
tulemusena need üles leidsid. Kahjuks Anna selles 
osaleda ei saanud, sest tal oli väike palavik ja ta puhkas 
sel ajal toas.
Laupäeva õhtu oli saunaõhtu! Need, kes sauna tulid, 
käisid ka järves ujumas. Vesi ei olnud väga soe, kuid 
Carmen arvas, et sellist unikaalset võimalust ei 
saanud kasutamata jätta ja Maarelee jaoks oli see suur 
eneseületus! 
Kuna laupäeva õhtul oli Eurovisioon, siis Anna ja 
Carmeni jaoks oli suur elamus seda koos soomlastega 

vaadata, kommenteerida ning üksteise esinejatele 
kaasa elada. 
Pühapäeval sõitsime Espoosse, Matinkappeli kirikusse 
jumalateenistusele. Eestikeelset kirjakohta luges 
Maarelee. Harjumatu oli noorte jaoks armulaud ehk 
veini suurem kogus, kui nad on Mustamäel harjunud, 
kuna oblaadi sissekastmise asemel valati armulauaveini 
väikesesse karikasse. 
Pärast kohvilauaosadust oli meil võimalus veeta 
mõned tunnid Helsingis. Meile soovitati minna Oodi 
raamatukokku ja see on tõesti inspireeriv asutus, 
kus pühapäeva pärastlõunal oli väga palju inimesi 
tegutsemas, sest võimalusi on seal ülirohkesti igale 
vanusele! Noortel oli natuke aega ka ilma minuta ringi 
liikuda. Ilm oli ilus ja aega piisavalt, seega jalutasime 
sadamasse. Ka laevasõitu mainisid noored kui 
meeldivat aega koos olemiseks, mängimiseks ja mõnel 
juhul ka õppimiseks. 
Meie kiriku noortega on tore koos reisida, rõõm 
on pakkuda neile uusi elamusi ja näha, kuidas nad 
omavahel kõik hästi läbi saavad. Ka minu jaoks oli 
tegemist meeldiva nädalavahetusega ja vajaliku väikese 
puhkusega kooliaasta lõpus. Ühe kaugema reisi saame 
ette võtta augustis, kui läheme nädalaks Taizésse. On, 
mida oodata!

Foto: Oiva Hujanen

Foto: Maris Kuldkepp



MAGNE MØLSTER – koguduse vikaarõpetaja; e-post: magne.molster@eelk.ee; tel: 5919 7802
ÜLLE REIMANN – koguduse diakon; e-post: mustamae.kogudus@gmail.com; tel: 5664 6029
IMBI ARRO – diakon emeeritus; e-post: imbiarro@gmail.com; tel: 551 7970
Noortetöö juhendaja Maris Kuldkepp – e-post: kepamaris@hotmail.com; tel: 5672 6863
Kantor ja Misjonikoori juhataja Maarja Vardja – e-post: maarjavardja@gmail.com

Kiriku lahtiolekuajad: T, K, N kell 13-16, muudel aegadel eelneval kokkuleppel. 
Mustamäe Maarja Magdaleena koguduse aadress: Kiili 9, Tallinn 13423

Koduleht:  mustamae.eelk.ee	  E-post: mustamae@eelk.ee

Magda Misjonipood: magdamisjonipood.ee; Facebook.com/magdapood
Ajalehe toimkond: kujundaja Jaana Maria Unga, keeletoimetaja Auli Tohv

Õnnitluste päise ja binokliga ingli graafika: freepik.com

kuukava JUUNI 2025

01.06 Mart Käbin 
02.06 Mihkel Virkus
02.06 Renee Pärna
06.06 Erki Pärna
07.06 Jaan Sammet
10.06 Ülle Reimann
11.06 Jardo Kender
11.06 Peedu Eru
12.06 Greete Viltok
14.06 Olesja Kublinskaja
17.06 Maria-Ly Kirsimägi
17.06 Tiina Klement
18.06 Kertu Viltok
19.06 Ragnar Vahtramäe
22.06 Noora Koppelmann
22.06 Jaanika Regi
24.06 Jaanika Kender

JUMALATEENISTUS armulauaga pühapäeviti kell 15 

KOGUDUSES TOIMUB:
K	 04.06	kell 18	 Kristliku elu ja tunnistuse kursus 
			   II osa, juhendab Helina Voogne
R	 06.06 kell 19-23 Kirikute öö (vt kava lk 2)
P	 08.06	kell 15	 Nelipüha jumalateenistus   
			   leeriõnnistamise ja armulauaga,  
			   kiriku pühitsemise 1. aastapäev,  
			   kaasa teenib Misjonikoor
P	 15.06	 kell 16.30	 Unistamistalgud kirikukohvi ajal. 		
			   Viimane võimalus oma panus anda 		
			   üleriigilisse unistamisse! 
Keskpäevapalvused:   
	 Teisipäeviti kell 12.30 Taizé lauludega
	 Kolmapäeviti kell 12.30 liturgline
	 Neljapäeviti kell 12.30 Taizé lauludega
Õhtupalvused Taizé lauludega reedeti kell 19

"Eine Piibli ja palvega" ning "Elurõõmsad ja tegusad" on 
juunis, juulis ja augustis suvepuhkusel.  

Kristus ütleb: „Kui mind maa pealt ülendatakse, siis ma tõmban kõik 
enese juurde!“ Jh 12:32

RUUTKOODIGA
(koguduse töö heaks)

KODULEHEL 
mustamae.eelk.ee

INTERNETIPANGAS

Annetuse saaja: 
EELK Mustamäe Maarja Magdaleena kogudus

(Liikme)annetused:
Luminor pank: a/a EE311700017002962090  
LHV pank: a/a EE757700771000677814

Annetused kiriku ehitamise heaks: 
Luminor pank: a/a EE241700017003221206 
LHV pank: a/a EE357700771010370871

KOGUDUSELE ANNETADA ON VÄGA LIHTNE! 
Vali mugavaim viis ning TOETA OMA KOGUDUST igapäevaste kulude katmisel!
Soovitav annetus on 1-10% ANNETAJA IGAKUISEST NETOSISSETULEKUST. 

Õnnitleme 
sünnipäeval!


